

有一种奔赴,叫我们结婚吧

上半年我市1.1万对新人“领证”

□本报记者 张永军

“现在的年轻人为什么越来越不愿意结婚了?”近年来,相信市民朋友们的耳边会时不时听见这个被人关注和热议的话题。民政部官网8月2日发布的《2024年2季度民政统计数据》显示,2024年上半年,全国结婚登记343万对,离婚登记127.4万对,其中结婚登记创下近年新低。与此同时,离婚人数始终保持高态势。

就此,记者近日采访了市民政局相关人士、心理咨询师、律师以及一些市民。



5月20日,新华区政务服务中心外,刚刚“领证”的新人拍照留影(上),等待领证的新人从室内排到了室外(右)。 本报记者 张鹏 摄



上半年
1.1万对新人
「领证」

据市民政局统计数据 displays, 2020年至2023年,全市办理结婚登记分别为26710对、25632对、19362对、24292对。2024年1月至6月,我市共有11126对新人登记结婚,比2023年同期减少1774对。

“全国结婚登记数已持续下跌多年,我市结婚人数下降并非个例。结婚人数减少的主因是适婚年龄人群总数量在逐步减少。”据市民政局社会事务科科长孙正欣介绍,据民政部统计数字显示,2013年全国结婚登记数为13469万对,从2014年开始逐年下降,后于2019年跌破1000万对大关,2021年跌破800万对,2022年降至683.5万对,跌破700万对,而2023年止跌回升至768万对。

我国的法定结婚年龄是男不得早于22周岁,女不得早于20周岁。目前,00后已步入婚育年龄。梳理历年出生人口数据以及国家统计局公布的《中国统计年鉴2021》发现,00后是人数最少的一个世代。同时,按照2020年第七次全国人口普查数据,以5年为一个年龄段来看,当前正在进入婚育年龄的年龄段恰恰是人口最少的00后。

此外,结婚人数下降也跟年轻人初婚年龄推迟、高昂的结婚成本以及婚姻理念的变化有关系。

挺扎心
上半年日均61个家庭解体

结婚人数同比减少的同时,今年上半年我市离婚人数也同期减少。2024年1月至6月我市共有11082对夫妻办理离婚登记,比2023年同期减少395对。

统计数据显示,2020年至2023年,全市办理离婚登记分别为13603对、14199对、12380对、22855对。按一年365天计算,2020年至2023年,平均每天解体的家庭分别为37个、39个、34个、63个。而2024年上半年共182天,我市平均每天有61个家庭解体。

理性看
「单着」「离了」「各有理」

采访中记者了解到,目前80后、90后的单身族中,“顺其自然”“找到合适的就结,没找到就先单着,不想凑合”似乎成为他们共同的认知。

市区小伙儿张健(化名)1995年出生,目前正被“催婚”。“所谓合适,就是说对方的性格、三观、外貌合适。对我来说,彼此之间的感觉很重要。”在张健看来,婚姻是大事,不想凑合,也不想将就。在父母和亲朋好友的安排下,张健也经常和适龄女孩相亲,虽然每次都积极面对,却总没有结果。

市民邹女士今年27岁,她的婚姻大事也让父母和亲朋好友犯了愁。“父母总是催我,但我并没有觉得自己年龄大了,现在的年轻人对婚姻比较理性,起码我不想为了结婚

而结婚。”邹女士说,由于工作忙,没有时间谈恋爱,深入交往的朋友圈也在变小,在自己圈子里遇到知心人的概率更小,自己也走上了相亲的道路。

和单身族相比,已离过一次婚的秦军(化名)正在期待下一段婚姻。“我在24岁生日当天领证,步入了婚姻,然后又走了出来。”秦军说,以后随缘,尽管对婚姻有点失望,但还是很期待真正的爱情。

记者从新华、卫东和湛河3区婚姻登记处了解到,在离婚人士中,年轻人占了大多数。离婚原因主要包括经济、婚外情、婆媳关系、异地分居、性格不合等。市民田女士因为和丈夫两地分居,丈夫不能照顾家庭,虽然已有一个孩子,但她也决定和丈夫离婚。

冷静期
离婚真的需要冷静吗

据了解,2021年1月1日起《中华人民共和国民法典》实施,民政部对婚姻登记程序进行调整,在离婚程序中增加30日的冷静期。“离婚冷静期”制度只适用于协议离婚,不适用于家暴等诉讼离婚。调整后,离婚登记程序包括申请、受理、冷静期、审查、登记(发证)5个步骤。

婚姻登记程序进行调整后,我市10个婚姻登记机构工作人员熟练掌握相关业务技能,及时公示民法典中有关婚姻登记的改动内容,在醒目位置张贴新离婚登记流程图,方便办事群众认识了

解“离婚冷静期”和办理流程,在设置“婚姻家庭辅导室”的基础上,指导婚姻登记员对前来办理离婚登记的市民进行劝慰与调解。

“离婚真的需要冷静,在离婚程序中增加冷静期,能够让更多的婚姻得到调和挽救。”市新华区婚姻登记处工作人员说,因为锅碗瓢盆、油盐酱醋、家长里短等琐碎事,不少夫妻一时冲动、一气之下前来办理离婚登记,30天的“离婚冷静期”,让不少想要离婚的夫妻通过婚姻家庭辅导室的心理咨询挽救了婚姻。

有分歧
切莫简单一离了之

市二院心理咨询门诊主任、心理治疗师郭满红认为,造成离婚的原因有很多,应该理性地看待。一方面是随着经济收入的提高,一部分人在具备一定的经济实力后想提高婚姻质量,一部分人因为工作和生活的压力选择离婚;另一方面是部分女性经济独立,对男性的依赖程度降低,更多女性在面对家庭暴力时敢于站出来,为自己的婚姻做主。同时,80后、90后多为独生子女,他们从小生活在家庭的中心,自我意识较强,不会忍让和改变,受挫、抗压能力较弱,加上一些父母过度关注子女,导致父母过多地干涉和扰乱孩子的婚姻生活,容易导致婚姻发生变故。

“现在年轻人观念不同了,离婚成本相对降低,对婚姻的妥协度越来越低。”河南大乘律师事务所律师姬兵泽表示,不少离婚案件都是由鸡毛蒜皮的小事引发的。许多年轻人的婚姻观不成熟,对浪漫的恋爱转变为“柴米油盐酱醋茶”的婚姻生活不适应,同时在生活中缺乏包容和理解,久而久之婚姻就出现了裂痕。此外,父母对孩子婚姻生活过多的干涉也是引发家庭矛盾的一大因素。

记者采访了解到,部分年轻男女对离婚并不排斥,但会尽力维持婚姻幸福。“如果是出轨和家暴,必须离婚。对于性格不合,男女双方应该在婚前多接触、增进了解,切忌闪婚,不要等到结了婚才后悔。”00后未婚女孩小美说。此外,不少市民认为,在婚姻当中最重要的还是忠诚和信任,只要双方足够信任,互相理解、包容,许多问题都是可以解决的。

市民政局社会事务科科长孙正欣表示,政府部门已经采取一些方法提高结婚意愿,例如倡导新型婚姻文化,破除陋习,降低结婚成本;工会、妇联等组织更多活动增加年轻群体面对面交往的机会。建议市民在婚前作好充分的心理准备,双方有一个深入了解的过程,不要盲目结婚;婚后要接纳对方、尊重对方,遇到困难和问题共同面对和解决,而不是一离了之。

统筹:王冬梅 执行:董佳理